

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2016.05.013

问题中心的教学思想在专业基础课中的构建

王起伟,连慧亮,韩旭

(解放军理工大学 国防工程学院,江苏 南京 210007)

摘要:问题中心的教学模式能解决传统教学的诸多弊端,充分发挥学员“学为主体”的地位,通过对问题的提出、分析和解决,体验知识的孕育、产生和发展过程。文章通过教学实践,总结了问题中心教学思想在高校专业基础课中的应用,提出了理论课教学的新思路。

关键词:问题中心;专业基础课;问题探究

中图分类号:G642.0 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2016)05-0059-03

一、以问题为中心的教学方法

从20世纪80年代起,传统、机械式教育模式的弊端引起了教育学家的重视。在对皮亚杰的认知理论和现代认知心理学分析中,教育学者开始从认知的角度来从事教学活动,并逐渐开始了各类教育改革。以问题为中心,通过问题解决来推进学习的教学方法,受到了人们的关注。随着建构主义的兴起,通过问题引起学员对学习的探求,结合学习者的经验和能力,达到解决实际问题的目的^[1]。

以问题为中心的教学模式,问题贯穿始终,因此,问题的提出和设置对整个教学环节至关重要。同时,解决问题的学习过程中强调学员的主动探究性,教员只起到引导作用。通过探究,培养学员发现问题和解决问题的能力,整个过程学员自主进行,实现“学为主体”的教学思想。

二、问题中心教学方法的构建背景

(一) 基本介绍

以问题为中心的教学作为一种教学理念,并不能自然而然地转化为教育现实,它的实施受制于主体认知、传统习惯、环境和条件等因素^[2]。囿于认识与理解的不足,传统知识本位价值取向的束缚,目标取向评价标准的影响等原因,问题中心的教学在高校践行依然困难重重,这在一定程度上阻碍了研究性教学功能的发挥和教学改革的深入。

1. 教的方面

(1)教学设计以知识传授为单一目标,没有将学员的学习态度、意识及能力培养等当作教学的重要任务,讲授过多,缺少对学员知识结构改进、重组的有效指导。

(2)课内、课外学习脱节。教员对学员的课外学习指导目标不明确,缺少系统性,仅限于被动解答学员提问,没能有效促进学员对课内学习内容的反思,对新知的思索。

收稿日期:2016-03-14

作者简介:王起伟(1983-),女,解放军理工大学国防工程学院讲师,硕士,主要从事室内空气质量检测与评价相关研究,(E-mail)wangqiwei_83@126.com。

2. 学的方面

(1) 缺乏动力。课内、课外学习均缺乏主动性,表现在上课注意力不集中,精力不投入,课后作业抄袭。

(2) 缺少自主学习习惯和能力。习惯背诵现成答案,缺少提出问题、分析问题、解决问题的能力,依赖心理严重,不愿意甚至抵触自主思考问题。

以上问题所暴露的倾向与创造性人才培养的目标方向是严重背离的。要解决以上问题,就教学本身而言,关键在于教员如何在课堂教学中充分调动学员的学习积极性,充分发挥他们的主观能动性与创造力,引导学员主动探索、构建知识结构体系,掌握相应的学习方法。

(二) 组织方式

传热学是21世纪工程科学中最重要的一门科学,是能量传递学科的基础,在军事装备研制、伪装、航空航天、战场环境工程领域应用广泛,既具有完整的体系、严密的逻辑推理,又具有大量工程实践的背景。通过学习,能帮助学员逐渐形成严谨务实的科学态度,正确的科学思维方法和追求真理的科学精神,并为未来军事指挥素质的培养提供高平台。文章以传热学课程“通过肋壁的稳态导热问题”为例,按照课前准备、交流展开和深入探究来介绍教学实施过程^[3]。

1. 课前准备阶段

准备工作周密与否不仅关系到问题式教学中所采用的方法和步骤,更重要的是关系到教员对问题式教学的引导能否有效地进行。在准备阶段,学员通过预习,积极思考,提出问题。辅导教员(或研究生助教)同时将课堂讨论问题布置给学员,学员分组准备,便于课上交流。结束时辅导教员筛选学员提出的问题,提供给主讲教员。

“通过肋壁的稳态导热问题”讲解前,学员提出了大量的预习问题,如:怎样判断肋片的温度是一维的,第三类边界条件可否转化为第一类边界条件,若都是第二类边界条件,通过平壁导热其温度场应如何分布,由导热微分方程以及边界条件求出的温度场分布对实际应用有何意义等。

2. 展开交流阶段

教员利用科学或工程背景,创立新知情境,建立情感上的吸引力,使学员产生学习的兴趣,进而提出学习目标。

首先,指导发现问题。教员应尽快明确或发现学员已有知识结构和经验水平,并在此基础上设计教学的问题。在课程开始时,引导学员思考为什么在冬天我们的耳朵和手脚最容易冻伤,为什么电脑的主板和显卡上面有很多突出表面。学员通过讨论,得出结论:从传热学的角度讲,耳朵和手脚单位时间的散热量大,所以表面温度偏低,造成细胞冻

伤,而电脑里的配件正是利用了仿生学原理,通过突出表面来强化传热。在工业上,在光管上加上肋片后做成的换热器,其换热效率大大提高。在本专业中,冷凝器和蒸发器中广泛应用的大套片也是相同的原理。

在学员思考的基础上,提出为什么肋片能强化传热,其强化的效率如何等问题。

其次,进行课上交流。交流研讨是问题式教学过程中最有价值的活动。对教员来说,研讨可使他们了解学员行为、态度和能力,据此给予学员及时的帮助和指导;对学员来说,研讨可增加他们参与研究的机会,发展他们的研究能力。

“通过肋壁的稳态导热问题”这一知识点,主要的研究内容为等截面直肋在传热过程中的温度场变化、导热量计算及肋效率的评价。学员按照分组,选出代表汇报预习心得。在对温度场变化规律的推导过程中,学员提出为什么要选用第二类边界条件的问题。课本中推导的模型是冷却过程,如果换成加热的情况,推导结论是否还适用。在对肋效率的预习时,学员发现,若肋高为零,肋效率为100%,那么肋片的设计是否还有意义。课本仅对单片肋的换热进行了研究,而肋间的相互影响并未考虑,这是否会影响肋片的换热效率。

在交流过程中,教员不是要求学员马上回答所提问题,而是引导学员向深入理解的方向发展,或是用一种新颖的、引人入胜的方式来吸引学员的注意,促使他们尽快进入研讨者的角色,进而提出具有个性的观点或想法。这对教员责任心、专业视野、教学能力、科研素质是严峻的挑战。通过教学实践,课程组总结了以下五点教学策略。

(1) 教学设计不求面面俱到。围绕目标、重点、难点、学情开展导学设计,重在思维上的连续性,不必强求内容细节上的完整。

(2) 保护学员主动思考的成果。在预习阶段提出的问题和教员准备的问题都属于预设问题,可以提前准备应对预案。在探索过程中不断生成的新问题,则需要教员依据问题性质和整体教学进度状况迅速做出判断,采用不同对策。可师生单独问答,可引申扩展,深化全体学员的思考深度,也可作为过渡引出新发现等,绝不能厌烦或抗拒。遇到好问题创造出来的契机,教员要果断下决心按照学情在一定幅度内调节进度不能为赶上预设进度而牺牲教学质量。

(3) 把握好引导深度,铺垫到让结论呼之欲出,但最后的结论一定要让学员总结、提出。

(4) 留意学员个体行为,维护学员小组的合作规则和评价规则。注意将积极的个人行为转化为小组行为,让消极的组员牵头小组任务。

(5) 将整个学习过程按内容分成若干阶段,每个

阶段学习小组都开始重组,开始新的竞争,避免前一阶段落后小组丧失士气影响学习动力,也有助于每位学员得到更多的协作机会。

3. 深入探究阶段

在交流的总结阶段,教员要引导学员归纳研讨,主要包括说明研讨已解决的问题、得出的主要结论、形成的基本认识、可以进一步研讨的问题等。在等截面直肋的研究基础上,针对肋片的导热规律,引导学员分析如何减小套管温度计测量管道内流体温度的误差。此外,在推导公式时,模型采用了多个简化条件,还可以引导学员思考如何判断这些简化条件是否合理。在研讨中教员要指导、吸引学员全身心投入,使每个学员都参与到研究性教学活动,与他人一起共享研究的成果和经历。

(三) 评价方法

问题中心的教学模式建立了学员学习过程的形成性评价与学习效果的终结性评价相结合的考核体系。评价不仅起着检验教学和反馈教学的作用,甚至在相当程度上还起着引导教学的作用。好的评价体系鼓励良性竞争,能提高学员学习的兴趣和动力,因此,一方面,学员学业成绩的构成要多元化,加大平时成绩的比例,注重学员学习和探究过程中的评价。另一方面,要重视评价学员的学习积极性和创新研究能力。要改变传统的以考察学员知识记忆能力为主的考评方法,考察手段要多元化,运用笔试、口试、动手操作等多种手段对学员的学业进行评判。

三、教学反思

人本主义理论认为人的认识过程不仅是认知过程,同时也是情感过程。人本教育理论中的师生论认为,教员如向导,如同解决问题的模范,如同学习过程中的催化剂,如同一种助力。一句话,教员是教学过程中的参与者和促进者。学员在教学过程中居于主体地位,他们将在教员的指点帮助下,主动地进行选择、思考、学习。

(1) 在课堂教学中,学员需要教员的启发和点拨,还需要教员从大问题中分解出小问题,层层设疑,步步推进,这样学员的学习状态和学习效果会更为激烈。如何提出问题、分解问题,特别是提出高质量的问题,需要教员精心设计和仔细筛选^[4]。

(2) 教员需要了解该专业领域的最新动向和最新研究,在授课过程中向学员介绍最新的发展动态及专业前景,使学员清楚地了解这些情况,将课堂所学与今后所从事的工作联系起来。

(3) 课堂成为了教员与学员、学员与学员间探讨和交流的环节,教员引导教学进程的准备是否充分(问题的逻辑性、深刻性、启发性),教员是否有能力积极引导学员参与课堂教学进程,是否注重培养学员分析解决问题的能力,是否尊重学员,是否能激发和维持学员的学习兴趣,是对任课教员教学能力的极大考验。

(4) 问题中心的教学模式并非培养少数人才,而是面向全体学员。通过小组合作,将每一个学员带入学习活动中,帮助他们进行不同层次的探究学习,发掘每个学员的潜能。

问题中心的教学模式对教员本身知识水平与工程经验要求较高,需要花大量的时间和精力去思考、总结教学内容。在课堂教学的过程中,更要认真关注学员的听课反应,及时调整授课进度和深度,以学员对知识的掌握程度为最终检验标准。

参考文献:

- [1] 张丙香,毕华林. 问题解决学习及其教学策略研究[J]. 教育探索,2004(11):12-13.
- [2] 王红明,姚磊,王前. 基于问题式教学法的作战模拟课程课堂设计[J]. 空军雷达学院学报,2011(25):64-66.
- [3] 韩旭,茅斯丰,张华.“小组合作学习法”在《传热学》课堂教学的应用[J]. 江苏社会科学,2008(S1):176-178.
- [4] 李洁. 问题·主题·课题——关于问题中心课程的研究与认识[J]. 广西师范大学学报:哲学社会科学版,2000(6):32-35.

The construction of problem-based teaching ideology in professional basic course

WANG Qiwei, LIAN Huiliang, HAN Xu

(College of Defense Engineering, PLA University of Science & Technology, Nanjing 210007, P. R. China)

Abstract: The instruction of problem-based was extensive used because it solved disadvantage of traditional teaching. By raising questions, analyzing questions and solving questions, taking students as the basis and studying as the main part. The paper explored problem-based mode teaching ideology in the process of teaching practice, and proposed teaching innovation thought of professional basic course in the college.

Keywords: problem-based; professional basic course; problem-exploration

(编辑 周沫)